

# 砥砺奋进 转型升级

## ——改革开放40年中国制造加速迈向“中高端”

□ 新华社记者 张辛欣 安娜

改革开放40年来,抓住创新、品质、开放等关键词,中国制造形成了完整的制造业体系,创新成果持续涌现,正逐步摆脱“世界工厂”的符号。在实现高质量发展的征程中,尤须加速转型升级,迈向全球价值链中高端。

### 科技,重新“定义”制造

上百台KUKA机器人同步作业,各司其职的机械手流畅衔接,可实现多款不同车型同时生产……在吉利汽车智能车间,智能化操作流程改变着人们对传统汽车制造的认知。

从联合两名工程师,拿着几项专利创业,到今天在全球有近两万名研发工程师,如今的吉利不仅成长为全球汽车集团,更用智能打开发展空间。“有技术,才能有产业,才会有商机。”吉利控股集团董事长李书福说,吉利正加大研发中心建设和投入。

一个企业要突破发展瓶颈,根本的出路在科技。一国制造要解决深层次矛盾和问题,同样离不开技术的革命。

改革开放40年来,从发挥劳动力、土地等成本优势,承接全球制造业转移到自主研发、创新突破,中国制造逐步从低端加工制造向高附加值迈进。

“复兴号”高铁、神舟飞船……一件件“中国重器”是自主创新的见证,一批中国品牌逐渐成长,代表着消费升级和产业升级的产品不断推出。

也应清楚地看到,和制造强国相比,我国仍存在差距,制造业发展仍有一些长期性、结构性问题亟待解决。

“在全球经济格局大调整的当下,中国制造处于新的关键时期,尤应用创

新重塑动力。”工信部部长苗圩说,未来将引导先进制造重大生产力布局,让创新成果加速落到产业中,推动中国制造向智能化迈进。

### 质量,助力产业升级

没有优良品质,制造强国就立不起来。从追求数量到注重品质,改革开放40年来,抓住质量建设这条生命线,中国制造正进行一场“品质革命”。

青岛登州路56号,青啤博物馆内,一只带毛刷的啤酒瓶被摆放在显眼位置。1978年的一天,从洗瓶机上偶然脱落的毛刷在出口产品中被发现,引起“轩然大波”。正是这次事件,让青啤人深深记住“质量即生命”。

如今,酿酒用的大米必须是脱壳3天内的新鲜米;生产现场酿造水每隔两小时就得品尝一次……围绕质量的改革与创新让青啤守住了“金字招牌”,拓展了影响力。

品质创新,优化供给,中国制造向着符合产业升级和消费升级的方向前行。

在杭州的万向钱潮智慧工厂,这样一幅场景令人印象深刻:只需向电脑输入指令,便可智能追溯每个单品的生产信息。万向集团董事长鲁伟鼎说,这套智能系统可实现产品质量全生命周期管理。

引入智能技术,包括方向在内的诸多品牌实现了升级。工信部调研显示,制造业产品质量合格率逐年上升。通过去除低效产能,

实施技术改造,产业和区域发展的质量逐步向好。

追求品质的路还很漫长。应该看到,我国工业产品在一致性、稳定性和使用寿命方面与国外先进水平仍有差距。

正视问题,方能前行。中国社会科学院工业经济研究所所长黄群慧说,中国制造将以质量为先,抓住产业提质增效和区域协调发展关键点,带动制造业整体转型。

### 开放,融入全球贸易体系

不久前,小牛电动在巴黎卢浮宫发布了新款高端电动车新品,引发海外市场的关注。

这家成立仅4年的国产电动摩托车品牌,凭借设计和制造荣获包括德国红点奖在内的五项世界奖项,在海外有超过650家网点。小牛科技CEO李彦说,小牛电动将与全球共享出行平台合作,满足海外用户的需求。

小牛电动身上,有着很多中国制造企业的身影。它的成长历程也印证了我国制造业走向世界的“方法论”——践行开放与合作,发展成果为全球共享。

改革开放40年来,在开放与合作中,中国融入国际分工体系,成为制造业生产和出口大国。随着开放不断深入,中外互

惠合作的范围、层次和方式不断拓展。

一方面,大量外资企业“引进来”,投资重点从加工制造逐步拓展到计算机、智能制造等高新技术领域。另一方面,越来越多的中国企业“走出去”,从基本建设到成套装备、制造服务,为当地带去资金、技术和产品。

截至2017年底,仅中国企业在境外经贸合作区累计投资就达到307亿美元,为当地创造就业岗位25.8万个。

面向未来,中国制造不会靠封闭来保护竞争力,也将在不断扩大开放中找准价值链新坐标。

——2018年取消乘用车、新能源汽车外资股比限制,2020年取消商用车外资股比限制;

——推进与“一带一路”沿线国家在智能制造、工业互联网、5G、车联网等领域的交流合作;

——大幅度放宽市场准入,创造更有吸引力的投资环境,加强知识产权保护……

“方向很明确,就是要实现全面开放。”苗圩说,将进一步扩大开放领域,提高政策透明度和稳定性,持续改善营商环境,为全球消费者提供美誉度更高的产品。

新华社北京7月22日电

# 壮阔东方潮 奋进新时代

## ——庆祝改革开放40年



### 高温下的劳动者

工人在河北冀南钢铁集团武安市裕华钢铁有限公司车间作业(7月1日摄)。

烈日炎炎,热浪袭人。高温之下,劳动者坚守在各自的工作岗位,用奉献和汗水诠释着奋斗的意义。

新华社记者 王晓 摄

## 2018年全国航空模型公开赛天津开赛

新华社天津7月22日电(记者 毛振华)2018年全国航空模型公开赛(天津站)21日在中新天津生态城拉开帷幕。来自全国各地的航空模型运动员、航空运动协会会员以及航模爱好者等3600多人来到现场,首日有5个项目决出名次。

航空模型运动是一项“三分空中驰骋,七分地上调试”的高技术含量户外运动,需要爱好者具备较宽的知识面及较强动手能力,参加者年龄跨度较大。

其中,在线操纵特技模型飞行(F2B)项目中,来自北京锋翼模型俱乐部的张翊

畅、黄昊祥、姚焯分列前三名;来自唐山市英华外国语学校张瀚文、韩旭分获遥控多旋翼飞行器竞速赛(DXR)的第一名和第三名,天津炫炫队选手贺梓航获第二名;获得“东风1号”带降火箭箭时赛(S6A-T)前两名的选手是来自天津御风航空运动俱乐部的郭林林、郭雪及李泽成/李铁振组合,第三名被北京市昌平队的张嘉阳、邱欣获得;遥控固定翼花式飞行(P3M)项目中,现代无人系统代表队选手李钢、杨宇夺得前两名的,新疆智乐学文化传播有限公司选手王新硕排名第三;天津御风航空运动俱乐部选手孟祥桐获二级线操纵特技模型飞机(P2B-2)项目第

一名。在总共为期三天的比赛中,将先后进行遥控固定翼花式飞行、遥控电动模型滑翔机、遥控手掷模型滑翔机、遥控纸飞机竞速赛等十个比赛项目,共有来自全国36个航模俱乐部的近300名选手同场竞技。

为呈现更好的竞技效果,此次比赛选择在北京师范大学天津生态城附属学校举办。上万平方米的宽阔赛场为参赛选手提供了广阔的展示舞台,也为观众们提供了开阔的观赛视角。开幕式上还举行了航空模型和火箭模型表演。

## 专家:孩子暑期运动需防三个误区

新华社天津7月22日电(记者 张建新)暑期已至,很多孩子利用假期进行各类体育锻炼。南开大学体育部郭岭副教授提醒家长和小朋友,夏季加强科学训练,谨防运动中的三个误区。

误区之一是穿纯棉运动衣。郭岭说,炎热夏季,不少家长喜欢让孩子运动时穿上纯棉运动衣,认为这样会比较吸汗。郭老师说,其实纯棉的衣服汗液挥发太慢,贴在身上非常难受,运动时应尽量选择速干衣,这样便于汗液挥发,利于散热,防止汗液长期附着皮肤,引起皮肤过敏。

第二个误区给孩子准备冰饮料。郭岭表示,冷饮虽然喝着很爽,但是对于孩子的肠胃是个很大的挑战。运动时体内血液高速循环,马上喝冰饮料,反而不利于散热。运动时最好饮用白开水,或者绿豆汤都可以,也可以适当饮用运动饮料来补充电解质。另外,郭岭建议参加训练之前不要吃得太饱,尽量提前两小时安排吃饭,或者训练前少量饮食。

第三个误区是运动时穿凉鞋。郭岭认为,不少孩子穿着凉鞋运动,这也是非常不可取的。因为凉鞋的鞋底材

质不适于运动,不防滑容易摔倒,且鞋帮没有经过耐磨处理,磨损脚面,此外,凉鞋没有很好的束缚作用,还会导致崴脚等情况的出现。

郭岭说,家长认为,暑期特别是入伏后天气太热,体育锻炼会使孩子感觉很不舒服,就减少了户外活动,其实出汗可以增强新陈代谢功能,燃烧脂肪,只要注意多补充水分。同时,户外活动对于青少年的视力保护也有很好的促进作用,因此,郭岭建议家长夏天不要因噎废食而放弃了孩子的户外活动。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 周逸群:革命理想高于天



这是周逸群像(资料照片)。

周逸群,1896年生于贵州铜仁,1924年10月进入黄埔军校第2期学习,同年11月加入中国共产党。1931年5月,周逸群在湖南岳阳贾家凉亭不幸遭遇敌人伏击,壮烈牺牲,时年35岁。

新华社发

新华社贵阳7月20日电(记者 李惊亚)“只要我一天活着,我就一天不停止党的工作。”这是周逸群的铮铮誓言。这位毕生为党工作、对党忠诚,“要像铁一样硬,钢一样强”的共产主义战士,用短暂的生命谱写下雄浑壮丽的英雄赞歌。

周逸群,1896年生,贵州铜仁县人,家境富裕,父母早亡,在族叔周自炳的照料下,自幼用功学习,1914年考入贵阳南明中学。中学毕业后,回到家乡,在铜仁教育会任会计。1919年春,周逸群东渡日本,入东京庆应大学攻读政治经济学。这期间,他读了不少马克思主义著作和介绍苏联十月革命的书籍,向往苏联社会主义革命的道路。

1923年,周逸群回国,在上海参加创办《贵州青年》旬刊,宣传反帝反封建思想。1924年10月进入黄埔军校第2期学习,积极从事青年军人运动的宣传和组织工作,同年11月加入中国共产党。

1926年,周逸群参加北伐战争,在国民革命军贺龙部任师、军政治部主任。1927年8月参加南昌起义,南下后任起义军第20军3师师长,率部参加瑞金、会昌等战斗。他曾介绍贺龙加入中

国共产党。

1928年,党中央决定派周逸群与贺龙前往湘鄂边区,支援和壮大武装斗争的革命力量。在湘鄂边活动期间,周逸群带领部队开展武装斗争,沉重打击了国民党反动派及地方反动势力的嚣张气焰,鄂西特委所领导的革命力量扩大到23个县,洪湖地区的万山丛林之中,升起了工农武装割据的旗帜。

1930年2月,中国工农红军第6军建立,孙德清任军长,周逸群任政治委员。7月,率第6军与第4军在公安县会师组成第2军团,任军团政治委员、中共前委书记,与贺龙领导创建以洪湖为中心的湘鄂西革命根据地。

正当周逸群、贺龙率领红2军团稳步施行开辟鄂西北根据地的方针时,“左”倾机会主义错误在党中央占据了统治地位,并做出武装夺取全国中心城市

的决定。1930年9月,邓中夏以中央特派员的身份来到湘鄂西革命根据地,号令军团以夺取武汉为目标。周逸群坚决反对这一错误决定,请求党中央重新考虑。但这一建议未被采纳,周逸群也被撤掉了鄂西特委书记一职。

在“左”倾主义者执行错误的军事路线期间,红2军团主力遭受重创,党和红军的前途悬一线。为保卫洪湖根据地,周逸群和特委采取紧急措施,带领根据地军民,通过开展灵活机动的游击战争,收复了部分失掉的洪湖革命根据地。

1931年3月,夏曦到湘鄂西革命根据地。他继续执行“左”倾错误方针,将湘鄂西特委改为中共中央湘鄂西分局,自任书记,撤销了周逸群湘鄂西特委代理书记和联县政府主席等职务。周逸群含泪离开自己一手创建的洪湖苏区,到江南开辟新的洞庭湖革命根据地。

1931年5月,周逸群由洞庭湖返回江北汇报工作,在岳阳县贾家凉亭不幸遭遇敌人伏击,壮烈牺牲,时年35岁。

周逸群曾经的革命战友杨秀山将军为其写下这样的诗句:湘鄂挥戈壮哉行,不忘火种传播人;风雨同舟共济世,后继勉勉忆深情。

中共铜仁市委党史研究室主任韩江华说,周逸群秉持着革命理想高于天的精神,始终不忘共产党人的初心,坚持实事求是,在革命的道路上战斗到最后一刻,直至付出生命,值得后人学习铭记。

## 吕梁高等幼儿师范专科学校(筹) 吕梁学院汾阳师范分校2018年招生简章

根据吕梁市委市政府相关会议文件精神,吕梁高等幼儿师范专科学校(筹)通过吕梁学院继续招收高中起点三年制大专生1347名,分布于吕梁学院汾阳师范分校等学校进行培养,并且专门出台了相关优惠政策。同时继续招收初中起点三年制幼师等学生。

### 高中起点专科招生计划

科类	专业名称	招生计划(741)
文史、理工	学前教育	401
文史、理工	小学教育	140
文史	语文教育	110
理工	数学教育	30
艺术综合	音乐教育	20
艺术综合	美术教育	20
体育(文)	体育教育	20
体育(理)	体育教育	20

高中起点三年制专科学子除按比例享受普通高等学校国家励志奖学金(5000元/生/年)和国家助学金(3000元/生/年)外还可享受吕梁市优惠政策如下:

- 一、择优选用20%的毕业生到农村小学(含幼儿园)任教,服务期六年。
- 二、吕梁籍建档立卡贫困家庭学生,免除学费并给予一次性补助5000元;吕梁籍农村非建档立卡贫困家庭学生,一次性补助2000元。
- 三、设立吕梁高等幼儿师范专科学校奖学金基金,用于奖励优秀学生。
- 四、统一提供实习、实训基地和经费。
- 五、体育类学生免除3380元学费外,按在校200天计算,每生每天补助生活费25元。同时,体育类学生每生每年补助运动服装费800元。

### 初中起点优惠政策

三年制幼师学生三年学费全免,并且前两年可按比例享受中等职业学校国家助学金2000元/生/年。考生必须在规定时间内登录山西招生考试网(www.sxkszx.cn)选择“吕梁学院汾阳师范分校”填报志愿。

### 初中起点招生计划

专业名称	招生计划	学制
学前教育	100	三年制中专

望广大同学通过山西招生考试网进行报名,详情请查看高、中考指南等

填报志愿时间:三年制专科 8月10日—13日(补报时间请留意山西省招生考试网) 中考生首次填报:7月17日—19日(补报时间8月10日—11日、9月10日—11日)

吕梁学院汾阳师范分校

地址:吕梁市汾阳市文峰路8号

电话:0358-7332347、7391415、7332482、13935851665、13994808811

网址: http://www.sxfysf.cn

邮箱: fysfsc@126.com